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 آرایش الکترونی نمادشیمیایی عنصر

O8 4,2P2/2S21S 

Ar18 
6,3p2/3s6,2P2/2S21S 

Ca20 2/4s6,3p2/3s6,2P2/2S21S 
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 -ب

24Cr: 1S2/2S2,2P6/3s2,3p6,3d 5 /4s1 

29Cu: 1S2/2S2,2P6/3s2,3p6,3d 10/4s1 
 توجه : اتم هاپایدارترین آرایش الکترونی رااختیار می کنند.
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  ۱۸تا  ۱۳گروه 
  3توانd  4را با توانs لکترونی به زیر لایه کنیم واگر آرایش اجمع میp  ختم شودعدد یکان شماره

 گروه عنصر، تعداد الکترونهای ظرفیت عنصر را می دهد. 

  برای دسته یd   3توانd  4را با توانs  دسته جمع میکنیم و شماره گروه عنصرd  را بدست می

 ی توانمم.از روی بزرگترین ضریب در آرایش الکترونی یا تعداد لایه های عنصر شماره دوره را آوری

 مشخص کرد.
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و اگر قابل ساده شدن بودند ساده می نماییم.توجه: از نوشتن عدد یک خودداری می نماییم   
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بتدا نام کاتیون و سپس نام آنیون را می نویسیما-۳  
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Li, لیتیم برمید Br   LiBr   
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 18: دوره دوم      گروه 2اتم                   18: دوره اول     گروه 1آ(اتم 

 
  18گروه       4: دوره 4: دوره سوم       گروه دوم                  اتم 3اتم 

 
 زیرا لایه ظرفیت آنها کامل می باشد. 2و 1ب(اتم 

 
 M     2اتم            A  3اتم    پ( 

 
 2AFرکیب وارد واکنش می شود.وتبا آن  3وارد واکنش نمی شود زیرا لایه ظرفیت آن کامل است.اما اتم  2اتم 

 تشکیل می دهد.
 ت(شش زیر لایه 
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 باهم جمع شده است. amuآ( مجموع جرم اتم های سازنده ی ان را برحسب 

 

  ب( 
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43.9
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g
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 ی باشد.(مamu1ابت های به کار رفته )شامل عدد آووگادرو وجرم معادل دلیل تفاوت تقریب درجرم های اتمی وث

 
1

2 (1 12.01) (2 16) 44.01 .CO g mol     
 

 
1

2 (2 35.45) 70.9 .Cl g mol   
 ت( 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 گروه آموزشی استان فارس - پاسخ پرسش های کتاب درسی شیمی دهم
 

   

داتاچند ا افزایش ارتفاع از سطح زمین دمای آن به طور نامنظم تغییر کرده است.یعنی ابتآ( بلی چون ب-۱

 کیلومتردما کاهش سپس افزایش و.....مشاهده می شود(.

 ل شده است.لکترون از اتم ها و مولکود یونها نشان می دهد که تابش های کیهانی باعث جدا شدن اوجو -ب(بله

د بارتی تعداعافته است و این نشان می دهد که با افزایش ارتفاع  ، گازها رقیق شده اند. به فشار کاهش  ی-۲

 ذرات درواحد حجم کاهش یافته است.

 

 با هم بیندیشیم

صفحه
۴۷

 

 آ(

 55 11 66c c c      

 تغییر دما  

1
66 11

6

Km
c Km

c
  افزایش ارتفاع =  

 ب(

273
1 1

T

K c


   

 

ی
 پیوند با ریاض

صفحه
۴۸

 

 

 Kنقطه جوش   cنقطه جوش گاز

 +۷۷ -۱۹۶ نیتروژن

 +۹۰ -۱۸۳ اکسیژن

 +۸۷ -۱۸۶ آرگون 

 +۴ -۲۶۹ هلیم

   

 

 دمای جوش اکسیژن   آرگون نیتروژن

 

 ترتیب مایع شدن اکسیژن   آرگون نیتروژن

 

 

س آرگون ن وسپجه به تفاوت دمای جوش گازها یکی یکی جدا می شوند.ابتدا گاز نیتروژب(  درظرف درباز باتو

 ودرانتها اکسیژن باقی می ماند.

  

 با هم بیندیشیم

صفحه
5
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 گروه آموزشی استان فارس - پاسخ پرسش های کتاب درسی شیمی دهم
 

 
 

 قرمز : اکسیژن 

 آبی : نیتروژن 

 بی رنگ :آرگون 

 کمترازاین دما است لذاهمگی دربالاتراز ی مایعچون دمای جوش اجزای سازنده هوا k ۱۹۳یا  -۸۰پ(گاز، در

 دمای جوش خودبوده وبه شکل گازهستند.

 ت( چون تفاوت دمای جوش اجزای مخلوط گازی ناچیز است.

 

 با هم بیندیشیم

صفحه
۵۰

 

 چون درصدحجمی هلیم درگازطبیعی بیشتر است. –تقطیرجز به جزگازطبیعی 

 

ن 
سوال مت

 

صفحه
۵۲

 

 است نمودارنزولی نهایت در شودکه مرس اموز دانش نمودارتوسط آ(

 یرا هوا رقیق ترشده است.ز -ب( کاهش می یابد

 (4/14×10-2پ(توسط دانش آموزاز روی نمودار رسم شده پیش بینی می شود.)حدود 

 یست.افی نکت(چون باافزایش ارتفاع ازسطح زمین ورقیق شدن هوا )کاهش فشارهوا(میزان اکسیژن جهت تنفس 

 نرم افزار اکسل توسط دانش آموز رسم گردد. ث( با استفاده از

 

خود را بیازمایید
 

صفحه
۵۲

 

 

 



 گروه آموزشی استان فارس - پاسخ پرسش های کتاب درسی شیمی دهم
 

 آ(آهن ومس-1

 ب(

 FeO 3O2Fe فرمول اکسید

 2Fe +3Fe+ نماد کاتیون

 ( IIIآهن ) ( IIآهن ) نام

 

 O2Cu CuO فرمول اکسید

 Cu +2Cu+ نماد کاتیون

 ( IIمس ) ( Iمس ) نام

 پ(

داد رومی ابااعیش از یک نوع بارالکتریکی تشکیل می دهند. بارکاتیون ربرای عناصرفلزی که کاتیونهایی باب

 درپرانتز جلونام عنصر فلزی قید می کنند.

 ت(بعداز نام کاتیون فلزی وذکر بارآن بااعداد رومی نام آنیون را می آورند.

2-  

 آلومینیم نام ترکیب 

 فلوئورید

کلسیم 

 اکسید

 

پتاسیم 

 سولفید

منیزیم 

 برمید

 

( IIIآهن )

 یدید

(  II) مس

 سولفید

فرمول 

 شیمایی

3AlF CaO S2K 2MgBr 3FeI S2Cu 

3-  

 نام شیمایی  فرمول ترکیب  آنیون  کاتیون 
+2Cr -2O CrO ( کرومIIاکسید) 
+3Cr -2O 3O2Cr ( کرومIIIاکسید) 
+2Cr -Cl 

2CrCl ( کرومIIکلرید) 
+3Cr -Cl 3CrCl ( کرومIIIکلرید)  

 با هم بیندیشیم 

صف
حه

5
4

و  
5
3

 

 فرمول شیمیایی  نام ترکیب 

2NO نیتروژن دی اکسید 

3O2N دی نیتروژن تری اکسید 

CO کربن مونواکسید 

2CS کربن دی سولفید 

2SO گوگرد دی اکسید 

3SO تری اکسید گوگرد 

3PCl فسفرتری کلرید 

4CCl کربن تتراکلرید 

4SiBr سیلیسیم تترابرمید 

3NF دنیتروژن تری فلوئوری  

 خود را بیازمایید 

صفحه 
5
5

 



 گروه آموزشی استان فارس - پاسخ پرسش های کتاب درسی شیمی دهم
 

 

 

 با هم بیندیشیم

صفحه  
5
5

و  
5
6

 

درون  ازهای حاصل ازسوختن بافضای داخلی ساختمان ارتباطی نداشته باشد.ونشست گازی بهگلوله انتقال -۱

 قرارداده ناسبمهک ساختمان انجام نگیرد.این لوله درمسیرباکمترین انحراف عبور داده شود.ودرانتهای آن کلا

 شودکه جریانهای هوا باعث برگشت این گازها به درون ساختمان نشود.

اایجادیک ها یک حسگرکربن مونوکسیدقرارداده شده که دراثراشباع شدن ازگازکربن مونوکسیدبدراین دستگاه-۲

 اختلاف پتانسیل درنهایت صدامی کند.

د ی گرداها توسط دانش آموزان درمحیط وب جستجو م*لازم به تذکر است که پاسخ عناوین درمیان تارنم

 وممکن است پاسخ متنوعی توسط آنها ارائه گردد که همگی قابل بررسی است(.

 

درمیان
 

تارنماها
  

صفحه
5
8

 

محل  گازآرگون باایجادفشارمناسب درسطح قطعه ای که قراراست جوشکاری شود.ازرسیدن اکسیژن هوابه

ارمی رخوردبجام اکسایش می گرددوقطعه جوشکاری شده از استحکام بیشتری جوشکاری جلوگیری کرده ومانع ان

 شود.

 

خود رابیازمایید 
 

صفحه
8۵

 

 ست.ا 7رنگی را به ما نشان می دهدکه پس از تطبیق عدد بزرگتر از  pHکاغذ  -2

 .است 7 کوچکتر از عدد تطبیق از پس دهدکه می نشان ما به را رنگی pH کاغذ -3

 دی دارد.اصیت بازی ومحلول آب گازدارخاصیت اسیمحلول آب آهک خ-4

 فلزی در آب خاصیت بازی دارد. محلول اکسید نافلزی در آب خاصیت اسیدی دارد. محلول اکسید -5

  
 

ش کنید 
 کاو

صفحه 
5
9

 



 گروه آموزشی استان فارس - پاسخ پرسش های کتاب درسی شیمی دهم
 

 .باشدم رنگ ، هم شکل وهم اندازه بکاررفته دردست سازه سمت چپ وراست باهم برابر تعدادقطعات ه-۱

جرم گوگرد +جرم نقره            طبق قانون پایستگی = سولفید نقره جرم                                         -۲

 جرم

 ۸/۲۱۵      + گوگرد جرم= 7/247 

 جرم گوگرد   = 8/247 – 8/215 =32

ح آن ای اکسیدی برسطیخ آهنی درمجاورت هواباجذب رطوبت واکسیژن به تدریخ اکسایش می یابد.ولایه م-3

 تشکیل شده به جرم آن افزوده می شود.

 جرم اکسیژن دررطوبت + جرم میخ آهنی = جرم میخ آهنی زنگ زده                     

 جذب شده از هوا                       

 g ۲۱/۲   = g ۲۷/۲جرم اکسیژن دررطوبت   +                                   

                                                 g   ۰۶  /0 جرم اکسیژن دررطوبت = 

اد یستگی جرم شماراتم های هرعنصردریک واکنش شیمیایی ثابت است.درنتیجه جرم کل موطبق قانون پا-۴

 موجوددرمخلوط واکنش بدون تغییرمی ماند.

 با هم بیندیشیم 

صفحه
6
1

و
6
2

 



 گروه آموزشی استان فارس - پاسخ پرسش های کتاب درسی شیمی دهم
 

ر سمت دراکه  HوCآغاز می کنیم .سپس عنصر  OH5H2Cترکیب پیچیده تر برای  1آ(موازنه با انتخاب ضریب 

موازنه  O2Hبرای  3وضریب  2COبرای  2چپ وراست واکنش تنها دریک ترکیب وجود دارند، باانتخاب ضریب 

 می دهیم. 3ضریب  2Oمی کنیم. درنهایت برای موازنه اتمهای اکسیژن به 

2 5 2 2 21 3 2 3C H OH O CO H O   
 ب(

هایت برای می دهیم ودرن 1ضریب  2SOوبرای موازنه گوگرد به  1ضریب  3SOابتدا به ترتیب ترکیب پیچیده 

ضریب  2O به  Oموازنه 
1

ضرب می  2می دهیم .برای از بین بردن ضریب کسری  ضرایب کل واکنش رادرعدد  2

 کنیم .

2 2 3

1
1 1

2
SO O SO 

 
2 2 32 1 2SO O SO  

ربن ازنه کمی دهیم .دراین صورت برای مو 1به عنوان ترکیب پیچیده تر به آن ضریب  9O3N5H3Cپ(باانتخاب 

 ضریب 2Nوبه  3ضریب  2COونیتروژن وهیدروژن که در سمت چپ وراست واکنش دریک ترکیب وجود دارندبه 

3

ضریب  O2Hوبه  2
5

می دهیم .درنهایت با انتخاب ضریب  2
1

تعداد اتم های اکسیژن  را موازنه می  2Oبرای 4

 ضرب می کنیم . 4کنیم .وبرای ازبین بردن ضریب کسری کل واکنش رادر

3 5 3 9 2 2 2 2

5 3 1
3

2 2 4
C H N O CO H O N O   

 
 

3 5 3 9 2 2 2 24 12 10 6 1C H N O CO H O N O    
 

خ
ود را بیازمایید

 

صفحه 
6
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 1ستون  2ستون  3ستون  4ستون  5ستون  6ستون 

  

تعداد درخت 

لازم برای پاک 

 سازی هواکره

مقدار 

کربن دی 

اکسید 

مصرفی 

یک درخت 

تنومند با 

میانگین 

 29قطر 

 34تا

 سانتی متر

مقدار کربن دی 

اکسید تولید شده در 

 یکسال )کیلوگرم (

مقدار کربن دی اکسید 

شده دریک ماه  تولید

 )کیلوگرم (

 

منبع 

 تولیدبرق

برق مصرفی 

در یک ماه 

)کیلو وات 

 ساعت(


1620

29
55

 
 

 

Kg55 

 12 135 1620  /  0 9 150 135 زغال  

 سنگ 

 

 

     150 


1260
23

55
 

 12 105 1260  /  0 7 150 105  نفت خام  


648

12
55

 
 12 54 648  /  0 36 150 54 گاز  

 طبیعی 

/
18

0 3
55

 / 12 1 5 18  / / 0 01 150 1 5  باد 


54

1
55

 
/ 12 4 5 54  / / 0 03 150 4 5 گرمای  

 زمین 


90

2
55

 
/ 12 7 5 90  / / 0 05 150 7 5 انرژی  

 خورشید

 ب( زغال سنگ 

هم چنین شد.پ(نوع سوخت متفاوت است. ودرنتیجه میزان عنصر کربن درجرم های مساوی آنها یکسان نمی با

 کارایی دستگاههای تولید انرژی وبازده آنها متفاوت است.

 جدول بالا محاسبه شده است . 6ت( درستون 

 

 با هم بیندیشیم

صفحه 
6
5

و 
6
6

 

 میانگین دمای زمین افزایش یافته است یعنی  ارتباط مستقیم دارد. 2COآ(با افزایش مقدار 

 ستقیم دارد.است که ارتباط م  آمده بالا آزاد سطح آبهای

 مساحت برف درکره زمین کاهش یافته است یعنی ارتباط عکس دارد.

 ب( دلیل گرم شدن کره زمین امکان شکوفاشدن درختان زودتر از قبل فراهم می شود.

 نتیجه گزلرش از بزرگترها : همه می گویند زمستانهای قدیم یادتون هست .

 باهم بیندیشیم 

صفحه
6
7

و 
6
8

 

 حاشیه  شود.مانع خروج گرما می 

صفحه
6
8

 



 گروه آموزشی استان فارس - پاسخ پرسش های کتاب درسی شیمی دهم
 

 نمودار ب : گلخانه  

 نمودار آ: بیرون گلخانه 

 زیرا تغییرات دما درطول شبانه روز تقریبا ثابت است.

صفحه نمودار
6
8

 

ورد مذایی غدرتولید سوخت سبزباید بخشی اززمین های کشاورزی وآب که می تواندبرای تولید محصولات  -1

 لید کننده سوخت سبز اشغال شود.استفاده قراربگیرد.جهت پرورش گیاهان تو

 کاربرد چندانی ندارند. 2COکلسیم کربنات ومنیزیم کربنات تولید شده برای حذف  -2

ل هیه وسایعت وتپلاستیک های سبز تجزیه پذیر بوده لذا نمی توان به دلیل طول عمر کوتاه از آنها درصن -3

 مانند مخزن آب استفاده کرد.

آب  pHغییر تمی تواند با آب های زیرزمینی تماس پیدا کرده وبا کربن دی اکسید دفن شده درزیرزمین  -4

 خاک امکان رشد گیاهان راکاهش دهد. pHموجب مرگ آبزیان ونیز باتغییر 

 

صفحه 
7
1

 

1- 

 2Hآ( 

ا شنا شدن باز آ ب( ظاهرا خیر انتظار می رود دانش آموز باملاحظات صرفا اقتصادی به پاسخ خیر برسد اما پس

 ی وزیست محیطی د ادامه بحث در دیدگاه خود تجدید نظر خواهد کرد.ملاحظات اجتماع

2- 

 شد.آ( چون استفاده از آن درمسیر توسعه پایدار قرارداشته ودربلند مدت به نفع کشور می با

زیست  محیط علت آن هزینه های زیاد بازیافت وهم چنین ضرر هنگفت پلاستیک ها با پایه نفتی برای (ب

 .ودرمسیر توسعه پایداراست. وساکنان کره زمین است

لخانه کمترسبب می شودکه جامعه از زیان های زیست محیطی این گازگ 2COیاتولید  2COپ( چون حذف 

 ایی درامان باشد.

باهم
 

بیندیشیم
 

صفحه
7
2

 

 آ(

    O2:                                                     O3:         
 

 ب( اوزون آبی تر، جرم مولی بیشتر ودمای جوش بالاتر

 وجود دارد.ولی گند زدایی صورت نمی گیرد. 2Oبا آنکه درهوا وآب  –پ(بله 

 چون اوزون باساختار متفاوت نسبت به اکسیژن خواص متفاوتی دارد. –ت( بله 

خو
د را بیازمایید

 

صفحه
7
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شعه های ا( انجام شود پس از مدتی اوزون مصرف شده وتمام می شود.درنتیجه تمام 1آ( اگر فقط واکنش )

 خورشیداز جمله اشعه فرابنفش به زمبن رسیده وآثارزیان بار دارد.

 پرتو نتیجه در دش نخواهد تجزیه اکسیژن اتم و اکسیژن گاز به اوزون اینصورت ( انجام شود،در2اگر فقط )

 .میرسد زمین به و شد نخواهد جذب  فرابنفش

د ب( واکنش برگشت پذیر: واکنشی است که امکان تبدیل مواد سمت چپ به سمت راست وبالعکس وجو 

 دارد.مانند تبخیر آب ،تهیه آمونیاک وانجماد آب 

جود به سمت راست و واکنش برگشت ناپذیر: واکنشی است که در آن فقط امکان تبدیل مواد درسمت چپ

 دارد.مانند پختن غذا، سوختن بنزین ، فساد مواد غذایی ورسیدن میوه 

بدیل توسرخ پ(این عمل برگشت پذیری سبب می شود که مرتبا اشعه زیان آور فرابنفش به اشعه ی بی ضرر فر

هم زمان وجود  3O به 2Oو 2O به  3O شودوساکنان کره زمین از خطرات آن در امان باشند وچون امکان تبدیل 

 دارد، میزان آن )اگر انسان  دخالت نمی کرد ( ثابت می ماند.

  

 با هم بیندیشیم

صفحه
7
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ای هلکول چون نیتروژن مایع از هوای درون بادکنک دما می گیرد.بنابراین باعث می شودکه جنب وجوش مو

 هوادرون بادکنک کم شده ودما وحجم آن کاهش یابد.

 حاشیه 

صفحه
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آن را ن وارد می کند.وچون جنب وجوش مولکول ها بیشتر شده ، ضربات زیادتری به پیستون روا –افزایش آ(-1

 به بالا حرکت می دهد.

 چون با افزایش دما فاصله میان مولکول ها ی گاز بیشتر می شود. –ب(رابطه مستقیم 

یش تعداد درفشار ثابت ، باافزا جم یک گاز باتعداد مول یا مولکول های ان گاز رابطه مستقیم دارد.پسح -2

 مولکول های گاز ،حجم گاز افزایش می یابد.
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1) 

 
 

2) 

 آ(

 

خود
را 

 
بیازمایید
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 آ(

2
2 2

6
? 2.5 l cos 15

1 cos

molO
molO mo Glu e molO

molGlu e
  

 
 ب(

2
2 2 2

2

22.4
? 15 l 336

1

LO
LO mo O LO

molO
  

 پ(

2
2 2 2

2

32
? 15 0 480

1

gO
gO m lO gO

molO
  

 ت( 

2 2
2 2

6 12 6 2

6 18
? 2.5 0l cos 270

1 1

molH O gH O
gH O m Glu e gH O

molC H O molH O
   

 ث( 

2 2
2 6 12 6 2

6 12 6 2

6 22.4
? 2.5 0l 336

1 1

molCO LCO
LCO m C H O LCO

molC H O molCO
   
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ک ش دمادرزمستان مایع شده ویخ می زند.وخوردگی لاستیآب وجود دارد.که باکاه درهوا بخار-1

یم ازلاستیک خارج شده بایددرزمانهای کوتاهتری تنظ 2Nراحت تر از 2Oراسرعت می بخشد.گاز

 بادلاستیک هاراانجام داد.

ت باعث کاهش مصرف سوخت می شود.به علت همگن سازی سامانه ازنظرانرژی )چون ظرفی 2Nچگالی کمتر

 ان می شود(.ظول عمرلاستیک بیشتر می شود.یکس 2Nگرمایی با

2- 

 
 

خود
را 

 
بیازمایید

 

صفحه
2

8
 

 آ( -1

 2 42Si Cl SiCl                                    

 سیلیسیم تتراکلرید        کلر+سیلیسیم

 ب(

 2 2 2 22 3 2 2H S O SO H O   

اکسیژن + دی هیدروژن          آب +گوگرددی اکسید                                                               

 سولفید

 پ(

2 3 2 32 1 1 2Al Fe O Al O Fe  
 

 (اکسید +آلومنیومIIIهن )ٱآهن + آلومنیوم اکسید                                                                             

 ت(

3 2 24 5 4 6NH O NO H O   

 اکسید          اکسیژن +آمونیاک آب + نیتروژن مونو                                                                     

 ث(

2 22 2CaCl NaF NaCl CaF   

کلسیم فلوئورید + سدیم کلرید         سدیم فلوئورید +کلسیم کلرید              

  

ی 
ی دوره ا

ن ها
 تمری
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 آ(     -2
1

3 1 14 3 1 17 .NH g mol     
 

3 3 2
2 3 2

3 3 3

1000 1 3
? 42.5 3750

1 17 2

gNH molNH molH
molH KgNH molH

KgNH gNH molNH
    

 

 ب(

1

2

3 2 2
2 3 2

3 3 2

28 .

1 3 2
? 3360 450

22.4 2 1

N g mol

molNH molH gH
gH LNH gH

LNH molNH molH



    

 

3 2 2
2 3 2

3 3 2

1 1 28
? 3360 2100

22.4 2 1

molNH molN gN
gN LNH gN

LNH molNH molH
    
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3-  
1

57 110 6

2 2
2 2

2

890 .

110 181000
? 1 1112.359

890 1 1

C H O g mol

molH O gH OgLipid
gH O KgLipid gH O

gLipid molLipid molH O



    

 
 

 

ن
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ی
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ی
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4- 

 

 

د از د غذایی واکنش نمی دهیتروژن از لحاظ شیمیایی واکنش پذیری ناچیزی داردبنابراین با موان -  2Nب( 

 طرفی فراوانی زیادی نیز در اتمسفر دارد.

 

نمادیافرمول  نام گاز

 شیمیایی

میزان واکنش 

پذیری دردما 

 وفشاراتاق

لیتر  آرایش الکترون نقطه ای

 )ریال(

لاینده ٱ

 یاغیرآلاینده

  ندارد Ar آرگون

 

 بی اثر 192

  دارد 2O اکسیژن

 
 

 خیر 35

  ناچیز 4CH متان

 
 

 بله 3

دی  کربن

 اکسید
2CO ناچیز  

 
 

 

 بله 13

  خیلی ناچیز 2N نیتروژن

 
 

 خیر 71

ن
تمری

 
ی

ها
 

دوره
 

ی
ا
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 آ( -5

4گرما  2 22 3 2 4CH O CO H O    

 ب(

4
4

4 4

1 2 22.4
? 48 67.2

16 2 1

molCH molCO LCO
LCO gCH LCO

gCH molCH molCO
    

 

 

ن
تمری

 
ی

ها
 

دوره
 

ی
ا
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 آ( -6

2گرما           5 2 2 23 2 3C H OH O CO H O    

 ب(

می شود. مصرف  که یک گاز گلخانه ای است  2COوگرد و نیتروژن..در تهیه اتانول ای همراه ندارد.مانند گآلاینده

 از طرف دیگرهنگام سوختن به اکسیژن کمتری نیازی دارند.چون در ساختار خود اکسیژن دارد. 

 

 

ن
تمری

 
ی

ها
 

دوره
 

ی
ا
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 Aآ(  -7

نظر گرفته شده  به ازای یک کیلومتر در CO2گرم 130با میانگین انتشار  Bب( به عنوان مثال خودرو با برچسب 

 است.
2 2

2 2

2 2

130 1
? 18000 2340

1000 1000

gCO KgCO
KgCO Km KgCO

CO CO
   

 
  پ(

 اضافه  برسازمان ؟ kg 2COمیزان  =    180     -    120=    60                                                   

 Eمیانگین آلایندگی     Aمیانگین آلایندگی  

 

 اضافه پرداختی 

 
 2 2

2

2 €  60 1
18000 21.6 €  

1 1000 100

gCO kgCO
km

Km gO Kg
   

 

 (€)121.6=21.6+100 =کل پرداختی 

 

ن
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ی
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 کلسیم برمید و.......( اکسیژن ، سدیم کلرید، منیزیم کلرید، آ-۱

انه هاتا اکره اما دیگر مواد محلول در آب ،درمسیررودها ورودخاکسیژن از هو-ب(ازسنگ کره وهواکره

 آنها به همراهرسیدن به دریا درآب حل می شوند، گاهی برخی مواد از فاضلاب های خانگی ، صنعتی نیز

 د.ده برخی ازاین مواد هستندریا وارد می شود. موجودات زنده دردریا نیز خود تولیدکنن

 ن می دهدکه درزمین پیوسته موادشیمیایی گوناگون دریک چرخه طبیعی درمیاناین جمله نشا-۲

 ستند.هواکره ،زیست کره ، سنگ کره وآب کره درحال جابجایی وتبدیل شدن دائمی به یکدیگر ه

 )یون سدیم ( Na+پ(    )یون کلرید(                  lC-(ب                  2و1آ(گروه  -3

 NaBr 2KCl , MgCl2 ,   NaCl , CaCl ,ت(  

 ازآن را آب)٪/650(ا آن که قسمت عمده سطح زمین را آب پوشانده است ولی تنها درصدکمی ب -4

رعین دشیرین وقابل شرب وکشاورزی تشکیل می دهد..به همین دلیل می گوییم آب مایعی کم یاب 

 فراوانی است.

 

خودرابیازمایی
د

 

صفحه
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 ( 1آزمایش 

 آ(پودر سفیدرنگ سدیم کلرید کاملا حل می شود محلول حاصل بی رنگ می باشد .

 ب( بلورهای سفیدرنگ نقره نیترات کاملا حل می شود محلول بی رنگ ایجاد می شود .

ه کنتیجه می گیریم  .پ(محلول شیری رنگ شده سپس به آرامی رسوب سفید رنگ تشکیل می شود

 ورده های  واکنش نامحلول است )نقره کلرید (یکی از فرا

 ت(

NaCl(aq) + AgNO3(aq) NaNO3(aq)  +  AgCl(s) 
 (2آزمایش 

ین دو یان امآ( هر دو محلول کلسیم کلرید ونیز محلول سدیم فسفات بی رنگ هستند و در اثر واکنش 

 یمحلول شیری رنگ می شود که این امر نشان دهنده تشکیل رسوب سفید رنگ کلسیم فسفات م

 باشد.

 ب(

3CaCl2(aq) + 2Na3PO4(aq) Ca3(PO4)2(s)  +  6NaCl(aq)
 

 (3آزمایش 

 این دو، میان آ(هر دو محلول باریم کلرید ونیز محلول سدیم سولفات  بی رنگ هستند و در اثر واکنش

ی م محلول شیری رنگ می شود که این امر نشان دهنده تشکیل رسوب سفید رنگ باریم سولفات 

 باشد.

 ب( 

BaCl2(aq) + Na2SO4(aq) BaSO4(s)  + 2 NaCl(aq)
 

دیم سفات )سفآنیون  ( آنیون  کلرید را با کاتیون  نقره)نقره نیترات ( و کاتیون  کلسیم را با4آزمایش 

 فسفات ( و تشکیل رسوب سفید رنگ می توان تشخیص داد .

 

ش کنید 
 کاو

صفحه  
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 آ(
-OH 

 یون هیدروکسید

-2
3CO 

 یون کربنات

-2
4SO 

 یون سولفات

-
3NO 

 یون نیترات

-Cl 
 یون کلرید

 آنیون

 

 کاتیون

LiOH 3CO2Li 4SO2Li 3LiNO LiCl +Li 

 یون لیتیم لیتیم کلرید لیتیم نیترات لیتیم سولفات لیتیم کربنات لیتیم هیدروکسید

2Mg(OH) 3MgCO 4MgSO 2)3Mg(NO 2MgCl 
+2Mg 

یون  منیزیم کلرید منیزیم نیترات منیزیم سولفات منیزیم کربنات منیزیم هیدروکسید

 منیزیم

2Fe(OH) 3FeCO 4FeSO 2)3Fe(NO 2FeCl 
+2Fe 

 آهن سولفات(II)آهن کربنات(II)آهن هیدروکسید(IIآهن)

(II)نیترات 

یون  (کلریدIIآهن)

 (IIآهن)

3Al(OH) 3)3(CO2Al 3)4(SO2Al 3)3Al(NO 3AlCl 
+3Al 

یون  آلومینیم کلرید آلومینیم نیترات آلومینیم سولفات آلومینیم کربنات آلومینیم هیدروکسید

 آلومینیم

OH4NH 3CO2)4NH( 4SO2)4NH( 3NO4NH Cl4NH +
4NH 

آمونیوم  آمونیوم سولفات آمونیوم کربنات آمونیوم هیدروکسید

 نیترات

یون  آمونیوم کلرید

 آمونیوم

 آ(:-2

 
2 2

4 2 4 4 4( ) ( ) 2 ( ) ( )
H O

NH SO s NH aq SO aq   
نحلال اضمن ).تولیدمیشود(  شامل دوکاتیون آمونیوم ویک آنیون سولفات)  ازانحلال هرواحدآن سه یون

ب ه ضرینمک درآب سمت چپ آن به یون مثبت وسمت راست آن به یون منفی تبدیل شده ،زیروندها ب

 وبارالکتریکی به توان یون تبدیل می شود(.

 

خودرابیازمایید
 

صفحه
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 ب(

O S

O

O

OH N

H

H

H

2-+

 
 

  

آمونیوم 

 سولفات 
یون 

آمونیو

 م

یون 

 سولفات 



 گروه آموزشی استان فارس - پاسخ پرسش های کتاب درسی شیمی دهم
 

 آ( -1

 گرم 8 =جرم حل شونده       گرم محلول    50-گرم حل شونده8 =گرم حلال42 =جرم حلال  

 ب(:
  

 :روش اول     

 

×(محلول)100g=)حل شونده( g:روش دوم   گرم حل شونده 

  

 .ی دهدپ( درصد جرمی محلول درواقع مقدار گرم جرم ماده حل شونده را درصدگرم محلول نشان م

 
 NaClآن ٪ 9/0گرم محلول استریل سدیم کلرید ،  100رث(این جمله نشان می دهد که ازه

 وباقیمانده

 ست.( آب )حلال ( ا100-9/0 =1/99)گرم 

 با هم بیندیشیم
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1-  

 
 مقداریون  نمادیون نام

)میلی گرم دریک 

 کیلوگرم آب دریا(

 غلظت یون

 ppm درصدجرمی

 Cl 19000 9/1 19000- یون کلرید

 Na 10500 05/1 10500+ یون سدیم

2- سولفاتیون 
4SO 2655 2655/0 2655 

 2Mg 1350 1350/0 1350+ یون منیزیم

 2Ca 400 0400/0 400+ یون کلسیم

 K 380 0380/0 380+ یون پتاسیم

2- 

 
 3.5=  ×100 

 1016ton×5.25=جرم حل شونده

 درصدجرمی قنددرنوشابه کوچک 

=  

جرمی قنددرنوشابه درصد 

=بزرگ  

 

خودرابیازمایید
 

صفحه
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 آ(حجم محلول-1

 ب(شمارذره ها یا مول های حل شونده

10 :پ(درمحلول سمت چپ 0.001 .01mol mol  

1-mol.L2/0==مولاریته یاغلظت مولی 

 

5درمحلول سمت راست:  0.001 .005mol mol  

0=  1mol.L1/ = مولاریته یاغلظت مولی 

ی میلی لیتر، غلظت مولی )مولاریته(نامیده م1000ت(شمارمول های حل شونده دریک لیتریا

 ،بیان می شود.mol.L-1شود.بایکای 

 
، غلیظ ترازمحلول سمت راست باغلظت مولی  mol.L2/0-1ث(محلول سمت چپ باغلظت مولی 

1-mol.L1/0 

 آ( -2 
                    حلال    

 حل شونده 

 
 ب(

       حلال                 

 حل شونده 
 

باهم بیندیشیم 
 

صفحه
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 کاهش 

 افزایش

 
 کاهش 

 افزایش
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1-
                                                                                                                                                

 
 

 است.g 92انحلال پذیری سدیم نیترات برابرباC25°دمای آ(در

 

 

 

 

دیم گرم محلول سیرشده س192گرم آب حل می شودودراین دما 100گرم ازآن در92درواقع حداکثر

محلول  گرم384گرم آب حل می شودو 200گرم سدیم نیترات در184نیترات پدیدمی آورد.لذا حداکثر

190) سیرشده حاصل می شود.با این توصیف 184 6g g g  سدیم نیترات جامد درته ظرف باقی ،)

 می ماند.
 سدیم نیترات   آب      محلول                                              

2- 

می آ(چون کلیه درافرادسالم نمک های کلسیم دار)نمک سازنده سنگ کلیه( ته نشین ن

کم تربوده C 37°ن افراد از انحلال پذیری آنهادردمای شود.پس مقداراین نمک ها در ادرار ای

 ودرنتیجه محلول سیرنشده است.

ی شین منب(بیشتراست.چون درکلیه این افراد، نمک های کلسیم دار)سازنده سنگ کلیه (ته 

آن  اضافیشود، درواقع مقداراین نمک هادرادراراین افرادبیش ازانحلال پذیری آنهاست. و

کیل رنهایت سنگ درمی آید.)مصرف مداوم آب می توا ند مانع تشبصورت رسوب یا شن ود

 سنگ کلیه شود(

3-  

 

 شکر، سدیم نیترات وسدیم کلرید موادمحلول

 کلسیم سولفات مواد کم محلول

 نقره کلریدوباریم سولفات   مواد نامحلول

 

 

خود را بیازمایید
 

صفحه
1
0
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100گرم آب   

192گرم محلول سیرشده   

25در  

92gNaNO3 
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م آب گر 100گرم در23ی لیتیم سولفات درحدود ، انحلال پذیرC 85°ی آ(باتوجه به نموداردردما-۱

 است. C 50°گرم مربوط به دمای 28است. وطبق همین نمودارانحلال پذیری 

ماست. د: محلول سیرنشده است.زیرا گرم جسم حل شونده کمتراز انحلال پذیری دراین cب( نقطه 

این یری دران انحلال پذمحلول فراسیرشده رانشان می دهد.زیراگرم جسم حل شده بیش ازمیز Bونقطه 

 دما است.

 نقاط روی منحنی انحلال پذیری ،محلول سیرشده رادرآن دما نشان می دهد.

 است.انتظارمی رود، g 25برابربا   C 70°گرم در 33برابر با  C 20°پ(انحلال پذیری لیتیم سولفات در

 ورسوب می کند. محلول جداشدهگرم لیتیم سولفات جامداز8،                                         
   C 20°محلول    C 70°لیتیم سولفات  محلول        

 گرم33لیتیم سولفات                   

 

 

 

 

 

 

 

س صفردرجه سلسیورادردمای  KCl)عرض ازمبدا(نشان دهنده میزان انحلال پذیری  Aث(نقطه 

 نشان می دهد

باهم بیندیشیم 
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   C 20°گرم آب 100
20°C گرم لیتیم سولفات سیرشده در133  

(133g - 125g =  8g) 
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

0.3
S








S









1- 

S a b  
زتقسیم اشیب خط انحلال پذیری است که a انحلال پذیری دردمای مورد نظر و Sطه مقابل آ(درراب

ردمای دعرض ازمبدایا انحلال پذیری  bتفاوت انحلال پذیری برتفاوت دما قابل محاسبه است. و

 صفراست.

 
 ری لال پذیدراین رابطه با توجه به جدول انح b=عرض ازمبدایا انحلال پذیری دردمای صفرو یا 72

0.8درنتیجه :                                     72S a b S      

 
2- 

 
0.8Sآ( -2 b              معادله انحلال پذیری سدیم نیترات 

 

 0.3S b    معادله انحلال پذیری پتاسیم

 کلرید

ل پذیری (ازشیب خط انحلا8/0باتوجه به این دورابطه چون شیب خط انحلال پذیری سدیم نیترات )

 (بیشتراست.لذا اثردمابرانحلال پذیری سدیم نیترات بیشتراست.3/0د)پتاسیم کلری

 

( را باید در b(، وهم عرض ازمبدا )ب(درمقایسه انحلال پذیری دوماده دریک دمابایکدیگرهم شیب )

نظر گرفت. وچون درموردسدیم نیترات هردو عامل بزرگترازپتاسیم کلرید ا ست.درهردمایی انحلال 

  بیشتر است. KClاز     3NaNOری پذی

                                               3NaNO 
 b=27     KCl           

                                                                                         b=72 
 

(مهم نیست وباید bدریک دما(، عرض ازمبدا) توجه: برای مقایسه انحلال پذیری دریک فاصله زمانی )نه

 توجه کرد.( a)     به           یا

 

ی 
پیوند باریاض
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۱- 

 ، زیرامولکول های آن درمیدان الکتریکی جهت گیری کرده ا ند. HClآ(

شان می دهدکه برای غلبه ( است،این ویژگی ن-) 2Fبالاتراز  حدود  HClب(دمای جوش 

 2Fری نسبت به وتبدیل آن ازحالت مایع به بخار، انرژی گرمایی بیش ت HClبرنیروهای بین مولکولی در

 2Fقطبی قوی ترازمولکول های نا HClنیازاست. نیروهای بین مولکولی درمیان مولکول های قطبی 

 باجرم مولی مشابه بوده است.

 

    ,پ(                      

2- 

یرامولکول ز(درمیدان الکتریکی جهت گیری نمایند،  2N)برخلاف  COآ(انتظارمی رود مولکول دواتمی 

لکتریکی دان اهای دواتمی که از اتصال اتم های گوناگون )اتم های ناجورهسته( تشکیل می شوند،درمی

 جهت گیری کرده و قطبی هستند.

ی به الاترد. آن ماده درشرایط یکسان دردمای بب(هرچه نیروهای بین مولکولی ماده ای قوی ترباش

را  کولهاجوش می آید. اگرمواددرحالت گازباشند، هرچه نیروهای بین مولکولی قوی ترباشند، مول

جاذبه  COطبی قبهتردرکناریکدیگرنگه داشته وآب نیز به مایع تبدیل می شود. زیرادرمیان مولکولهای 

 برقرارمی شود. 2Nقوی تری نسبت به مولکولهای ناقطبی 

 

 با هم بیندیشیم

صفحه
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طبی ی ناقآ(خیر، زیرا ازمولکولهای دواتمی با اتم های یکسان تشکیل شده اند، چنین مولکولهای

 بوده،ودرمیدان الکتریکی جهت گیری نمی کنند.

سان یط یکب(حالت فیزیکی، میتواند کمیتی برای مقایسه قدرت نیروهای جاذبه بین مولکولی درشرا

 ست.اکلرهم قوی تر از برمو  برم قوی تراز ید د.بااین توصیف نیروهای بین مولکولی درباش

 
 

توجه: موادی دردمای محیط گازی شکل هستند.که دمای جوش آنهاازدمای محیط 

 موادیوکمترباشد.ومواددردمای محیط مایع هستند که دمای ذوب آنها از دمای محیط کمترباشد. 

 که دمای ذوب آنها ازدمای محیط بالاترباشد.دردمای محیط جامد هستند

 

 ,پ(

 

 

خود را بیازمایید
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 مشابه 

 متفاوت

 

 قطبی

قطبینا  

 

Cl2(g) , Br2(g) , I2(g) 

 کاهش

 افزایش

 

 افزایش

 کاهش 
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1- 

، زیرادمای جوش هریک ازآنها باجرم مولی HFودرجدول سمت راست 3NHآ(درجدول سمت چپ، 

 کمترنسبت به ترکیبات مشابه شان به طور غیرعادی بالاتراست.

 ب(

 بب

 ب(

,  
 

پس میان ن ، هیدروژن باپیوند کووالانسی به اتم اکسیژن متصل است.ستودرساختاراتانول برخلاف ا-2

شته مولکول های آن، پیوندهای قوی هیدروژنی وجودداردوبایددمای جوش بالاتری ازاستون دا

 مربوط به استون است.56مربوط به اتانول و78 باشد.درواقع دمای جوش

 باهم بیندیشیم
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آ( چون ضمن تبدیل آب به یخ، جرم ثابت است ولی حجم بیشترمی شود.چگالی یخ ازآب 

 کمتراست.

 
 دراین رابطه ها صورت ها مسا وی ولی مخرج هامتفا وت است.

ه وباعث روشد ب(آب موجوددریاخته های کلم، هنگام انجماد و تبدیل شدن به یخ، با افزایش حجم روبه

 ی شود، به طوری که با فت گیاهی تخریب می شود.پاره شدن دیواره یاخته ها م

 

خدرابیازمایید
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د ع داردرظرف )آ( حالت فیزیکی درسرتاسرمخلوط یکسان نیست زیرایخ حالت جامد وآب، حالت مای

بوده ویکسان  O2Hومرز میان آب ویخ قابل تشخیص است. اما ترکیب شیمیایی یا ذرات سازنده هردو 

لت مایع ( حالت فیزیکی درسرتاسرمحلول یکسان است، زیرا آب وهگزان هردو به حاb)است. درظرف 

طبی قلهای هستند، اما ترکیب شیمیایی متفاوت است .هگزان ازمولکولهای ناقطبی اما آب از مولکو

 تشکیل شده است ومرز میان هگزان وآب قابل تشخیص است.

 اخالص یا مخلوط است.توجه : آب ویخ ماده خالص، ولی آب وهگزان ماده ن

خود را بیازمایید
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F , Cl , Br 

F , N , O 

 

 قوی ترین  

 ضعیف ترین 
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و قطبی کولهای قطبی تشکیل شده اند، چون طبق داده های تجربی گشتاوردهردو از مول -آ(آب واستون

 دارند.ازاین رو استون در آب حل می شود.

طبی قوردوب(ید وهگزان، طبق داده های تجربیهردوازمولکولهای ناقطبی تشکیل شده اند، چون گشتا

 آنها صفراست.ازاین رویددرهگزان حل می شود.

ولکول ، ازمپ(هگزان باگشتاوردوقطبی صفرازمولکولهای ناقطبی اماآب باگشتاوردوقطبی بزرگترارصفر

خلوط های قطبی تشکیل شده اند.از این رو هگزان ناقطبی در آب قطبی حل نمی شود، لذا یک م

 ناهمگن پدید می آید.

2-  

های  ایش نشان می دهدکه حل شونده های قطبی درحلال های قطبی وحل شوندهتجربه وآزم –بلی 

 ناقطبی در حلال های ناقطبی بهتر حل می شوند.

(، اتم هیدروژن با  OH5H2Cوهم درمولکول اتانول )( O2Hآ(چون هم درمولکول آب )-3

 نپیوند اشتراکی به اتم اکسیژن متصل است، درمیان مولکول های آب خالص، هم چنی

حالت درمیان مولکول های اتانول خالص وهم چنین میان مولکول های اتا نول با آب در

 محلول، پیوندهای هیدروژنی وجوددارد.

 –تانولب( لازمه انحلال اتانول درآب، شکسته شدن پیوند هیدروژنی میان مولکول های ا

ه کنتیجه گرفت  ب است. پس ازآنجائیکه اتانول درآب حل می شود، می توانآ -اتانول و آب 

سته نتوا  درمجموع انرژی حاصل ازتشکیل پیوندهیدروژنی جدیدمیان مولکولهای آب واتا نول

 ≤ تانولاست، پیوندهای هیدروزنی اولیه رابشکند.پس : میانگین انرژی پیوندمیان آب وا

زدمای ااتانول وچون دمای جوش آب  –آب واتانول  –میانگین انرژی پیوند هیدروژنی آب 

نرژی از ا اتا نول بیشتراست میتوان گفت انرژی پیوند هیدروژنی میان مولکول های آب جوش

ع ک مایپیوند هیدروژنی میان مولکول های اتانول بیشتراست. زیرابرای به جوش آوردن ی

 ود.بایدبرجاذبه میان مولکول های مایع غلبه کرده وآنهارا ازمایع جدا و خارج نم

ل یاتخریب (، دچارتغییر، تبدی OH5H2C)ساختارمولکولی اتانول پ( با انحلال اتانول درآب،

ای هیوند پنشده بلکه باهمان ساختارمولکولی درمیان مولکول های حلال )آب( فقط باتشکیل 

 هیدروژنی جدیدپراکنده شده است.

 با هم بیندیشیم
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2 ( ) 2 ( ) ( )
H O

Na S s Na aq S aq  

2 3

3 3 3( ) ( ) ( ) 3 ( )
H O

Al NO s Al aq NO aq  

2 2

2( ) ( ) 2 ( )
H O

BaCl s Ba aq Cl aq  

1- 
                     

  آ( 
ب(

 

 

     پ( 

 ست یارکیب یونی در آب ، سمت چپ یا قسمت فلزی به یون مثبت وسمت راتذکر : ضمن انحلال ت 

ان یون ان توقسمت نا فلزی به یون منفی تبدیل می شود.زیروندهابه ضریب وبارالکتریکی یون به عنو

 بکار می رود.

2-  

ن میا جاذبهوچنانچه جاذبه میان ذرات حل شونده وحلال درمجموع ازمیانگین جاذبه میان ذرات حلال 

 ذرات حل شونده بیشتر یا مساوی باشد عمل انحلال صورت می گیرد.پس : 

  

 خود را بیازمایید

صفحه
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2

و  
1
1
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 (1آزمایش 

 رص حوشان واکنش داده گاز حاصل در استوانه مدرج جمع می شود .ق -ت
 (2آزمایش 

 گاز کربن دی اکسی آزاد می شود . -1
ها در دمای مختلف خیر زیرا انحلال پذیری گاز -2

 با هم متفاوت است .
 1آزمایش  -3
میان انحلال پذیری گاز در آب با دما رابطه  -4

 وارونه وجود دارد .
میان انحلال پذیری گاز در آب با دما رابطه  -5

 وارونه وجود دارد .
 زیرا در هوای گرم میزان ان -6

 
 
 

ش کنید 
 کاو
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 طوری که هد.بهدانحلال پذیری این گازها رادردمای ثابت نشان می  آ(این نمودارتاثیرفشارگازبرمیزان

 د.هرچه فشارگازدردمای ثابت افزایش یابد، میزان انحلال پذیری گاز، درآب بیش ترمی شو

 

 د.م دارب(قا نون هنری:میزان انحلال پذیری یک گازدرآب، بافشارگازدردمای ثابت رابطه مستقی

 

انحلال  دردمای ثابت، افزایش NOست، درواقع باافزایش فشارگازشیب نمودارتندترا NOپ(برایگاز

 ازمولکول های قطبی تشکیل شده است. 2Oو2Nبرخلاف  NOپذیری محسوس تراست زیرا

2-  

اقطبی بامولکول های ن 2CO، بامولکول های قطبی ،انحلال پذیری بیش تری ازNOآ(انتظارمی رود

بیش ل شده وموادبامولکول های قطبی را بهتروداشته باشد،زیراآب ازمولکول های قطبی تشکی

 تردرخودحل می کند.

م هدرآب  2COدرآب مولکولی است درحالی که مولکول های  NOب(نکته مهم این است که انحلال 

یایی ش شیممولکولی است.وهم باانجام واکنش شیمیایی وتولید محلول اسیدی همراه است.انجام واکن

باشد.همچنین مولکول  NOدرآب درشرایط یکسان بیش از2COباعث می شود که انحلال پذیری 

2CO ازمولکولNO .سنگین تراست.که به انحلال بیشتر آن کمک می کند 

 باهم بیندیشیم 
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 د.ی رونممولکولهای آب خودبخود ازمحیط رقیق باگذراز روزنه های دیواره سلولی به محیط غلیظ 

 ون آبحیط رقیق )مثلا درون خیار( به غلیظ )مثلا دراسمزیاگذرندگی : عبورخودبه خودآب ازم

 نمک(است. که به چروکیدگی خیارمی انجامد.

ده ه حل شونسبت بغشای نیمه تراوا دیواره ای است که نسبت به حلال وذرات ریز، تراوا )قابل عبور( ون

 ومولکولهای درشت ناتراوا)غیرقابل عبور(است.

 

ی 
 پیوند بازندگ

صفحه
1
1
7

 



 گروه آموزشی استان فارس - پاسخ پرسش های کتاب درسی شیمی دهم
 

1- 

 ا مهاجرتب دریشت زمان تنها مولکول های آب باعبور ازغشای نیمه تراوا از آب خالص به سوی آآ(باگذ

 می کنند)پدیده اسمز(.

وان تب خالص مصرف شده وآب دریا رقیق ترمی شود.در واقع با این روش نمی آبا این روش  -ب( خیر

 آب دریا را نمک زدایی کرد وبه آب شیرین رسید.

ه آب بق تر یستون مانع ازمهاجرت خود به خود مولکول های آب ازآب خالص رقیپ(واردکردن فشاربه پ

سد. ین بردریا )محلول غلیظ تر( می شود.به طوری که اگر فشار واردشده به پیستون به یک حد مع

دیده ولی پمهاجرت مولکول های آب ازآب خالص به سوی محلول متوقف می شود.یعنی ازانجام روندمعم

 .اسمزجلوگیری شد

به سوی آب ازمحلول )آب دریا( O2Hت(اگرفشاروارد برپیستون ازیک حد معین فرا تررود.مولکول های 

به ین روخالص مهاجرت می کنند.پدیده ای که خلاف جهت روند طبیعی پدیده اسمز رخ می دهد، ازا

 آن،اسمزمعکوس می گویند.

با O2Hش ازحد نیاز، مولکول های ب دریا)شور(ازیک سووارددستگاه شده، سپس با ایجاد فشار بیآ -2

 رج میعبورازغشای نیمه تراوا به سوی آب شیرین مها جرت کرده ومحلول غلیظ ترازسوی دیگرخا

ه این زودوبشود.درواقع بااسمزمعکوس می توان از آب دریانمک زدایی وبتدریج به حجم آب شیرین اف

 روش ازآب شورآب شیرین تهیه کرد.

 

 باهمبیندیشیم
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 آ(روش تقطیر

ن د، ایب(باتابش نورخورشیددرتامین انرژی گرمایی تنهامولکول های آب ازآب دریاتبخیرمی شون

دیواره  ی سطحمولکول ها با برخوردبه دیواره ظرف سرد شده به آسا نی مایع شده وباجریان یافتن رو

ت، ه گوناگون اسدرظرف دیگری جمع آوری ذخیره می شوند. به آب حاصل که فاقد موادحل شوند

 اصطلاحا آب شیرین گویند.

2-  

 آ(نافلزها، آلاینده ها، حشره کش ها وآفت کش ها ، هم چنین فلزهای سمی 

 ب(همه آلاینده ها به جزمیکروب ها جدامی شوند.

 پ( همه آلاینده هابه جزمیکروب ها جدامی شوند.

 ت(اسمزمعکوس واستفاده ازصا فی کربن.

 وند.ردرآب جداشده، تنها باکلرکه خاصیت گندزدایی داردازبین می ث( زیرامیکروب های موجود

 

 خود را بیازمایید

صفحه
1
1
9
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 =غلظت مولی

 

 (1=    غلظت مولی محلول                    ظرف )                                                    

 

 (2ظرف )     =  غلظت مولی محلول 

 

 (3غلظت مولی محلول                         ظرف )                                                       =

 

 (4غلظت مولی محلول                        ظرف )                                                        =

  

 (5غلظت مولی محلول                   ظرف )                                                     = 

 

 (6غلظت مولی محلول                  ظرف )                                                             =

شماره 

 محلول

1 2 3 4 5 6 

غلظت مولی 

)1-mol.L( 

3/2 4/8 1/6 1/6 1/6 3/2 

 ل شده درواحد حجم محلول( آن بیش تراست.آ(زیراغلظت مولی )تعدادمول ح

 5و4و3ومحلول های  6و1ب(محلول های 

 

ی
ی دوره ا

ن ها
 تمری

صفحه
1
2
0
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 پ(

 غلظت مولی محلول جدید =

 
 ت(

غلظت مولی محلول  =                                                                                                 

 جدید

 

 ث(

غلظت مولی محلول  =                                                                                                 

 جدید

 

ی
 تمرینهایدورها

صفحه
1
2
0

 

2- 

 
رای حیات بمی باشد.پس  ppm5ازآنجایی که میزان اکسیژن محلول درنمونه آب مورد نظر بیش تراز  

 زیان مناسب می باشد.آب

ی
 تمرینهایدورها

صفحه
1
2
1

 

تر و  ر دوقطبی مولکولهای سازنده ماده ای بزرگ تر با شد، مولکول های آن قطبیهرچه گشتاو  -3

 باجرم مولی مشابه ، نیروهای بین مولکولی آن قوی تر ودمای جوش بالاتری دارند.

 طبی تر است.آن ق، زیرا باتوجه به داده های تجربی مولکول های C آ(

 ب(  

ند.پس اقطبی ،زیرامیزان قطبی بودن باگشتاور دوقطبی مولکول های آن کم بوده ومی توان گفت ناAپ(

 ناقطبی مانند هگزان به میزان بیش تری حل می شود.

 
 

ی
 تمرینهایدورها

صفحه
1
2
0
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 است. 1/1ودرآب دریا،  1/4آ(درآب آشامیدنی ،

 شود. ، هم درآب اشامیدنی وهم درآب دریاکاسته می2Oزان انحلال پذیری ب(باافزایش دما ازمی

 – ی یونپ(بله ،نمک ها ترکیب های یونی هستند که هنگام انحلال درآب ، یون ها جاذبه های قو

 2O.اما دوقطبی بامولکول های تشکیل می دهند، ازاین رو اغلب آنها به خوبی درآب حل می شوند

حال اگر شکیل شده که با جاذبه های ضعیف واندروالس درآب حل می شوند.ازمولکول های ناقطبی ت

تری یل کمدریک نمونه آب ، حل شونده های یونی به میزان زیادی حل شده باشندمولکو های آب تما

ی خروج ه برابرای انحلال مواد دیگرونیز گازهادارد. ومی توان گفت انحلال ترکیب جامد درمایع را

 ارکرده وگازکمتری درمایع حل می شود.گازهای حل شده همو

ه آب دهدک توجه: افزودن نمک خوراکی به بطری محتوی نوشابه وخروج سریع وشدیدگازازآن، نشان می

ات .هم چنین ذر 2O  ،2COدارد.تابه انحلال گازهایی مانند NaClتمایل بیش تری به انحلال 

 .جامداگردرمایع حل شوندبه خروج گاز از مایع کمک می کنند

 

ی
 تمرینهایدورها

صفحه
1
2
1

 

5-  

دارند.یعنی باافزودن حل شونده  25 آ(برخی مواد مانندشکر، انحلال پذیری معینی درآب بادمای  

، 25 آب g 100بیشتر، انحلال تاپدید آمدن محلول سیرشده پیش می رود.به طوری که درهر

 شکردرته ظرف g95یرشده پدید می آیدومطابق شکل محلول س g305شکرحل شده و g205حداکثر

 به صورت حل نشده باقی می ما ند .

 

ن ب( برخی مواد مانند روغن )ترکیب های ناقطبی (درآب نامحلول هستند.یعنی به میزا

 وند.می ش بسیارناچیز درآب حل می شوند.یا به عبارت دیگر بلافاصله به محلول سیرشده تبدیل

لول نها محآاتانول، به هرنسبتی درآب حل می شند.وهیچ گاه نمی توان از پ (برخی مواد مانند 

ه کابیم یسیرشده تهیه کرد.درواقع با افزایش بیش تر اتانول به آب به محلول هایی دست می 

ه درنظر شوند درآنها میزان اتانول به حدی از آب آ بیشترمی شود که ا تانول راحلال وآب را حل

 می گیریم.

 

 

تمرینهای
ی

دورها
 

صفحه
1
2
1
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ه کحالی آ(کلسیم سولفات، ترکیب یونی جامد است که به عنوان گچ طبی به کار می رودودر

صرف مآمونیوم نیترات یکی از کودهای شیمیایی محلول درآب است که برای رشد گیاهان 

 می شود.

. هدآب دردمای معینی رانشان می د g100ب( انحلال پذیری : جرم )گرم (حل شونده در

 g 2/100پس جرم محلول سیرنشده ی کلسیم سولفات وآمونیوم نیترات رابه ترتیب 

 است ازاین رو:  g5/165و
 

 درصد جرمی محلول سیرشده =   

 ولفاتلسیم سک                  آّب ( +ولفات س)کلسیم                                                                                               

 

  

 = درصد جرمی محلول سیرشده  

 آمونیوم نیترات 

 

 

 

ی
 تمرینهایدورها

صفحه
1
2
2

 

است لذا  g.ml-1چون چگالی آب   -7
124 10 124لیتر آب دریا هم ارز با 10 Kg.ازآن است 

 

غلظتی است برای  ppmیار بالای حس پویایی کوسه رانشان می دهد.زیرا این مقدار، حساسیت بس

محلول های بسیار رقیق به کار می رود، امااین مقداربسیار کوچکتر از 

ppm1(است.) 

 توجه: روش آسان تر، نسبت میلی گرم حل شونده به کیلوگرم محلول است .به طوری که : 

 بشود.1Kg=1Lباشد.و 1g.mlیق باشد که بتوان چگا لی )در صورتیکه محلول به حدی رق

 قابل کاربرد است. بافرض    

ی 
ی دوره ا

ن ها
 تمری

صفحه
1
3
4

 

شیمی استان فارس  های آموزشی گروه  

 


